LISTA NR 10 (Planimetria) POZIOM PODSTAWOWY

1. Oblicz pole:

a) 1obwdd trojkata o dwoch bokach dtugosci 2cm 1 6¢m i kacie migdzy nimi 150°;

b) i przyblizong miar¢ najmniejszego kata trojkata o bokach 3, 5, 6. Rozstrzygnij, czy ten
trojkat jest rozwartokatny, czy ostrokatny.

c) trojkata prostokgtnego opisanego na okregu o promieniu r = 2, ktorego Kkrotsza
przyprostokatna ma dtugosc¢ 5;

d) trojkata prostokatnego o kacie ostrym 30°, wpisanego w okrag o promieniu R = 3;

e) trojkata rownobocznego wpisanego w okrag o promieniu R = 4cm;

f) i dlugosci przekatnych roéwnolegtoboku o bokach 3 i 5 oraz kacie rozwartym 120°;

2. Oblicz dlugos$¢ promienia okregu wpisanego 1 opisanego na trojkacie o bokach 4, 8, 8.

Przekatna trapezu rownoramiennego ma dtugo$¢ 2v/3 i jest prostopadta do ramienia. Wiedzac, ze
kat ostry tego trapezu ma miar¢ 60° oblicz jego pole.

4. Dany jest trojkat prostokatny AABC o przyprostokatnych 6 i1 8 i kacie prostym przy wierzchotku A.
Oblicz

a) dlugos$¢ wysokosci poprowadzonej z wierzchotka A
b) dtugos¢ odcinka AP wiedzac, ze P € BC i |[<CAP| = |<BAP|

5. Wysoko$¢ trojkata prostokatnego poprowadzona z wierzchotka kata prostego dzieli
przeciwprostokatng na odcinki o dlugosciach 2cm i 8cm. Oblicz pole tego trojkata.

6. Przekatne trapezu o podstawach 8cm i 2cm przecinajg si¢ w punkcie, ktorego odlegtos¢ od dtuzszej
podstawy wynosi 4cm. Oblicz pole tego trapezu.

7. W trojkat rownoboczny o boku a = 4 wpisano kwadrat. Oblicz dlugo$¢ boku kwadratu.

8. Oblicz dlugos$¢ wysokosci rombu o przekatnych dtugosci 6¢cm i 8cm.

9. W trojkacie prostokatnym jedna przyprostokatna jest o 5 dtuzsza od drugiej. Wiedzac, ze tangens
mniejszego kata ostrego wynosi % znajdz dtugosci promieni okregdéw wpisanego 1 opisanego na tym
trojkacie.

10. Kat ostry rownolegloboku ma miarg 45°, a punkt przecigcia przekatnych rownolegloboku jest
oddalony od bokéw 0 2 1 0 2+/2 . Oblicz pole rownolegtoboku oraz dtugosci jego przekatnych.

11. Dany jest trojkat prostokatny, w ktorym przeciwprostokatna ma dtugosc¢ 6, a jeden z katéw ostrych
ma miarg 30°. Na zewnatrz tego trojkata jest skonstruowana linia ze wszystkich punktow, ktérych
odleglo$¢ od brzegu trojkata jest rowna 1. Oblicz dtugo$¢ tej linii.

12. Oblicz dlugos¢ srodkowej trojkata o bokach 3, 4, 6 poprowadzonej w kierunku najdtuzszego boku.

13. Dany jest trojkat ABC o bokach |AB| = 8,|BC| = 9i |AC| = 6. Na boku BC lezy punkt K tak, ze
|CK|: |KB| = 2: 1. Oblicz dtugos¢ odcinka AK.

14. Oblicz pola zakreskowanych figur;
a) 4 b) C)
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ODPOWIEDZ!I - lista nr 10
1. a) P=3cm? , obwod 8 + 2v/10 + 3v/3

b) P = 2414, a = 30°, trojkat jest rozwartokatny, poniewaz cosinus najwickszego kata jest ujemny

¢) P =30
d)p =23

e) P = 12+/3cm?
f)P:%g,d1:7,d2:\/E
_2J15 . _16V15

2. 1 ,R=

5 15
3. P=3/3

24 —— 242 . - . ..
4. a) h= = b) |AP| = —— (wsk: zapisz pole calego trojkata jako sume tych mniejszych)
5. P=20cm?
6. P = 25cm?
7. x=4(23-3)
8. h=2cm

5

_ 15 5 _ 55
9. T—?—E\/g, R =

2

10. P =32,d, =4+410,d, = 442
11. 9+3V3+ 27

12. s =—

13. |AK| = ¥

14.3) P=87-16
b) P =327 64

c) P=16+/3-167
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